

2019,哪些民生新获得将改变你我生活?

新华社记者 郁琼源 于文静 胡浩 田晓航

告别2018,迎来2019。新的一年,个税改革红利进一步释放,更多贫困人口将实现脱贫,生娃、入托、上学、用药等方面都将发生深刻变化。2019,哪些民生新获得将改变你我生活?

【个税专项附加扣除可以申报了】

包括子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息、住房租金、赡养老人等6项个人所得税专项附加扣除政策于2019年1月1日起实施。纳税人可以按规定填报专项附加扣除信息,进一步享受个税改革红利了。

据介绍,纳税人的填报方式有四种:按照各地税务局公告的渠道下载手机APP“个人所得税”并填写;登录各省市区电子税务局网站填写;填写电子信息表;填写纸质信息表。电子和纸质信息表都可以在各省市区税务局网站下载。其中,选择在扣缴单位办理专项附加扣除的,可以直接将纸质或者电子

表提交给扣缴单位财务或者人力资源部门,也可以通过手机APP或互联网WEB网页填写后选择推送给扣缴单位。

由国家税务总局开发的个人所得税APP软件已于近期上线,其中专项附加扣除信息填报功能于2018年12月31日正式上线使用。

【1000万左右贫困人口脱贫】

2019年,我国将进一步聚焦深度贫困地区、特殊贫困群体和影响“两不愁三保障”的突出问题,确保再减少农村贫困人口1000万左右。

随着脱贫攻坚持续发力,贫困地区生产生活条件明显改善,但依然面临不少困难和挑战。饮水安全、义务教育阶段孩子辍学、仍有少量贫困人口没有参加医保、危房改造存量任务较多……这些都需要进一步核准底数,研究对策,统筹解决。

2019年我国将做好“三区三州”和199个深度贫困县脱贫攻坚。大力解决贫困人口“两不愁三保障”突出问题。通过确保真脱贫、保持政策稳定、建立稳定脱贫长效机制等措施防止返贫。可以预期,通过各方共同努力,贫困地区条件将进一步改善,贫困群众的收入和获得感将进一步提升。

【“无痛分娩”不再遥远】

2019年,分娩镇痛试点将在全国开展。

在疼痛指数中,分娩疼痛仅次于烧伤疼痛,居第二位。让无数女性为之身心俱疲,甚至让不少产妇痛不欲“生”。然而,作为减轻分娩疼痛的有效手段,分娩镇痛在我国实施比例却不足10%。

满足越来越多的孕产妇无痛分娩需求,更是“全面二胎”时代的题中应有之义。新政策将帮助更多家庭减轻痛苦,让新生命的到来满载甜蜜。

【规范小区配套幼儿园建设使用】

不少小区入住多年,承诺中的配套幼儿园却迟迟不见踪影。《中共中央 国务院关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》规定,2019年6月底前,各省(区、市)要制定小区配套幼儿园建设管理办法。配套幼儿园由当地政府统筹安排,办成公办园或委托办成普惠性民办园,不得办成营利性幼儿园。对存在配套幼儿园缓建、缩建、停建、不建和建而不交等问题的,在整改到位之前,不得办理竣工验收。

【“部编本”将覆盖义务教育阶段所有年级】

2017年9月起,全国义务教育阶段公立中小学初始年级的语文、历史、道德与法治3个科目启用教育部统编教材。到2019年,“部编本”将覆盖义务教育阶段所有年级。

落实社会主义核心价值观,加强中华优秀传统文化和革命传统教

育,是贯穿三科教材编写的原则。在新的统编语文教材里倾听民族心灵的声音;历史新教材以史实为基奠,为每一位学生建立起国家认知;道德与法治新教材着重培养学生树立法治意识、公民意识。

【多种抗癌药和罕见病药原料实行零关税】

2019年进出口暂定税率等调整方案明确,自2019年1月1日起,我国对706项商品实施进口暂定税率,对94项能源资源产业商品不再征收出口关税。其中药品原料方面包括多种抗癌药原料和罕见病药原料,2019年暂定税率均为零。

2018年5月1日,我国已取消包括抗癌药在内的28项药品进口关税。调整后,除安宫牛黄丸等我国特产药品、部分生物碱类药品等少数品种外,绝大多数进口药品,特别是实际进口的抗癌药均将实现零关税。

未来,药品价格将更趋于合理,切实减轻百姓用药负担。

澳门市政署正式成立

新华社澳门1月1日电(记者 郭鑫)澳门市政署1日正式成立。当天在特区政府行政法务司司长陈海帆监誓下,8名市政管理委员会成员宣誓就任。

澳门市政署是统管民政和市政事务的非政权性市政机构,其前身为澳门民政总署。

澳门市政署行政管理委员会主席戴祖义在致辞时表示,市政署将会依照法规,负责为居民提供文化、康乐、环境卫生等服务,同时加强相关咨询功能,向特区政府提供资讯及建议。因应市政署职能,将着力构建市民综合服务、跨部门服务及电子政务工作,强化公共市政服务的效能。

根据特区法律,澳门市政署受特区政府委托为居民提供文化、康乐、环境卫生等方面的服务,并就有关上述事务向特区政府提供咨询意见。

配合特区政府电子政务工作,促进市政服务电子化,澳门市政署于当天推出“市政在线”即时反映意见平台,市民可通过手机登入平台,简单快捷地对包括“环境卫生”“公园/绿地及休憩区”“设备设施”和“食品安全”四大市政范畴提出意见,并随时查询个案进度和跟进结果。

云南大理洱海今年实行全年封湖禁渔

新华社昆明1月1日电(记者 丁怡全)为有效保护和恢复洱海生态环境,优化洱海生态结构,云南省大理市日前印发《大理市人民政府关于2019年洱海全湖封湖禁渔的通告》,宣布从2019年1月1日起对洱海实行全年封湖禁渔。

通告自2019年1月1日起施行,有效期至2019年12月31日。禁渔期间,洱海全湖禁止一切形式的捕捞作业。对银鱼实行特许生态捕捞,捕捞时间、捕捞区域及捕捞方式由洱海保护管理机构根据监测情况制定具体捕捞方案按程序报批后执行。

通告明确,禁渔期间,禁止在洱海湖区1966米界桩范围内放置一切捕捞渔具,一经查获,予以没收。禁止在沿湖集市、水产品加工厂储存、晾晒、加工和收售洱海鱼虾或用人工养殖鱼类冒充洱海鱼欺诈骗消费者,一经查获,予以没收;禁止在沿湖集市、道路两旁张贴、悬挂加工销售洱海鱼广告,一经查获,按有关规定给予处罚。

根据通告,封湖禁渔期间,阻碍执法人员依法执行公务,侮辱、谩骂、殴打、寻衅报复执法人员,由公安机关依据治安管理处罚法规定予以处罚;构成犯罪的,移交司法机关依法追究刑事责任。

亲子消费成为居民消费新热点

新华社兰州1月1日电(记者 张文静 任延昕)正值元旦,甘肃省榆中县、和政县等地的滑雪场生意火爆,年轻的父母们带着孩子,专程驱车前来享受冬日里的亲子时光。

随着“80后”“90后”成家立业,亲子游、亲子摄影、亲子早教等活动开始受到他们的青睐。

元旦的兰州市街头,各大摄影工作室的工作人员手拿亲子照的宣传单,不断喊着优惠口号,在寒风中招揽客户。他们的目标是怀抱幼儿、时尚又年轻的父母们。

“以前我都是拍婚纱照和个人写真。”兰州岛屿影像工作室摄影师蝎子说,现在亲子照的市场需求更旺盛。

过去两年,他先后为200多个家庭拍摄了亲子照,去年收入达25万元。

元旦当日,兰州市各大早教机构和兴趣班里人头攒动。在兰州乐高活动中心,不同年龄段的孩子在父母的陪伴下拼搭着乐高积木。

这种源自国外的益智玩具可以促进孩子智力发育,培养动手和协作能力,近年来成为年轻家长和孩子们的“新宠”。

该中心科技老师方兴磊介绍,这家中心已从成立之初的1家店面增加至3家,会员数也从10人增加到目前的600人左右。这里的会员学费约为每年8000元,尽管价格不菲,但依然阻挡不了家长期待孩子追逐科技的热情。

“年轻的父母们更注重培养孩子对科技的兴趣。”方兴磊说,他们的科技意识正在拉动中心的快速发展。

新年伊始,兰州市皮个布国际早教兰州智慧中心的分店开业在即。

28岁的李思思刚给1岁的儿子报了名,缴纳了7000元左右的学费。按照中心要求,在孩子两岁半之前,她都可以陪他一起上课,帮助他完成不同难度的体能动作和音乐训练。

“亲子早教不但能增进我和孩子间的感情,而且能让我们共同成长和进步。”李思思认为,这钱花得值。

该中心负责人刘易介绍,许多父母由于缺乏养育经验,愿意借助专业机构寻求解决之道,这也催生了更多消费商机。



冰天雪地庆新年

1月1日,在哈尔滨松花江畔两名女孩与雪人合影留念。当日是2019年新年第一天,市民和游客在哈尔滨享受赏冰玩雪带来的快乐。

(新华社记者 王建威 摄)

浙江江山万人登高迎新

新华社杭州1月1日电(记者 顾小立 夏亮)1日上午,近万名登山爱好者齐聚浙江衢州江山江郎山景区,参加2019年全国新年登高健身大会,以奋发向上的姿态迎接新年的到来。

新年登高是传统全民健身活动。自2016年起,新年登高活动升级为全国新年登高健身大会,活动覆盖全国31个省市区,活动地点近300个,成为覆盖面积最广、参与人数最多的全国大型户外健身活动之一。

据介绍,江山为今年全国新年登高健身大会的中心主会场,参赛者从江郎山山头浦岗出发,经过十八曲、开明禅寺、会仙岩、一线天、烟霞亭、须女湖等景点,最终登顶郎峰,全程走过9300米路程、6185级台阶。

江郎山是我国丹霞地貌自然景观,2010年被列入《世界遗产名录》。雪后的江郎山银装素裹,寒冷的天气丝毫没有减弱参赛者的热情。山脚开明禅寺前广场围栏上绑满了参赛者的新年心愿,大家在登山途中互相加油鼓劲。曾多次来参加登山活动的管金华说,今天的江郎山是“这几年来最热闹的”,他希望借登高为新的一年带来好兆头。

中国首枚奥运金牌获得者许海峰也在上午登上江郎山。看到如此多人在新年第一天登高望远,他感到十分高兴,表示希望开展更多活动,让更多的年轻人动起来、动起来,参与到运动锻炼当中。

“新年新气象,人人步步高。让我们从新年登高活动开始,开好头,起好步,每天锻炼一小时,健康工作每一天,幸福生活一辈子。”国家体育总局副局长李建明说。



坚守岗位过新年

1月1日,在浙江舟山500千伏联网工程西坝门大桥越跨跨海线路上,电力工人在高空进行间隔棒安装作业(无人机拍摄)。当日是新年第一天,众多劳动者忙碌在工作岗位上。

(新华社发 姚峰 摄)